

Libertad  
Igualdad  
Fraternidad

# REPÚBLICA

Justicia  
Progreso  
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año II	SUSCRIPCIÓN		REUS		Redacción y Administración	N.º 55
	REUS.. . . . .	1'— pta. trimestre.	15 DE OCTUBRE DE 1904		CALLE DEL HOSPITAL, N.º 37	
	Provincias.. . . .	1'25 » » »			Anuncios y comunicados á precios convencionales	
	Extranjero.. . . .	2'— » » »				
	Número suelto.. .	0'10 » » »				
	Pago anticipado.					

## Reunión maldita

El frío apretaba, aquella noche. Los asistentes al popular café de *El Anillo* se apretaban en las mesas, arimando la cara al vapor cálido que exhalaba el obscuro líquido. Cuando la puerta se habría para dar paso á un parroquiano, una bocanada de aire glacial hacia tiritar á los contertulios.

—¿Quieres venir?—dijome Suárez, un mi íntimo?

—¿A dónde?

—A dar un paseo.

—Tú estás mal de la cabeza; un paseo ahora, con un frío que se hielan las palabras, será cosa chistosa. Déjate de tonterías y permanece aquí que tan grata temperatura hay.

—Pues te alegrarías de acompañarme si supieras lo que vas á presenciar.

—¿Qué es ello?

—Si vienes... lo verás.

—¿Toma! Es claro; si voy...

—Anda, vente, y no seas tonto; un rato de frío cualquiera lo pasa.

Tanto habló que acabó por convenirme.

—Ya te sigo—le dije.

Y salimos á la calle, atravesando después todas las del pueblo. Nos encontramos en el campo marchando por un camino difícil y penoso y que gracias á la claridad del astro nocturno, pudimos

transitar aun cuando con algún trabajo.

Anduvimos á través de enormes cerros, cuyos picos reflejábanse sobre el ameno valle, apareciendo cual fantásticas figuras agrandadas por la sombra. El silencio era completo; la muda campaña ofrecía infinidad de paisajes preñados de poesía.

Penetramos por un amplio orificio abierto en la roca, descendiendo á las profundidades de la tierra: aquella rampa terminaba en un espacio circular de bastante anchura. Al llegar allí, apagó mi amigo un farolito *ad hoc* llevaba y me hizo aproximar los ojos á un agujero practicado, con alguna finalidad, en el muro.

—¿Qué ves ahí?—dijome.

—Un tío muy gordo y muy bruto al parecer vestido de fraile, está escribiendo muy deprisa.

—Pues vete fijando detenidamente.

Era aquella una lujosa habitación, adornada á la última moda. Nada faltaba allí para completar el cuadro de elegancia que sin duda los dueños de aquella mansión pretendieron presentar.

El fraile apretó con impaciencia el botón del timbre y á poco apareció un paje vestido de negro. Al verlo estuvo en muy poco que no di un grito. El paje en ruestiód era... el inclito é insustituible fraseólogo D. Antonio Maura.

—¿Qué se le ofrece á su paternidad?—dijo al gordinflo pater.

—¿Quién ha venido?

—Están esperando el Monopolio y el Consumo.

—Diles que pasen.

Unos momentos después trasponían el umbral de la puerta dos figuras un tanto raras.

El primero de ellos era un sujeto de gran tamaño, con la cara encarnada y los ojos hundidos entre dos carrillos gruesos y rellenos. Tenía una colosal barriga como si dentro llevara metido un almohadón.

—¿Qué hay, señor Monopolio?—dijole el frailete.

—Poquita cosa—agregó el interpelado.

—¿Y usted señor Consumo?

—Nada de particular, mi reverendo padre.

El que hablaba así era un individuo de siniestra catadura, con toda la cara llena de costurones.

—¿La Trasatlántica!—dijo el paje desde la puerta.

Y entró una mujer gruesa que al andar parecía un barco de... Comillas.

—¿El caciquismo!—volvió á anunciar Maura.

Penetró un hombre de aspecto asqueroso vestido á la usanza de Castilla. Parecía un monterilla de uno de esos pueblos insignificantes.

—¿La Tabacalera!—anunciaron de nuevo.

Y presentose una mujer alta y robusta de color obscuro; sus dedos eran almacén de sortijas y su pecho depósito de joyas de gran valor.

—¿El señor Ferrocarril!—dijo con fuerte voz el paje macrofógo.

En uno de los anchos butacones tomá asiento un tío de carácter repulsivo con un aire de tirano y de déspota que daba náuseas.

—¿Latifundios! ¡Clases pasivas! ¡Cambios! ¡Miseria! ¡Huelgas! ¡Injusticia social!—gritó el ordenanza del frailete; y pocos instantes después el portier dió paso á los personajes anunciados.

La sesión empezo. Allí se despellejaba al contribuyente, al industrial, al comerciante, al sabio, al artista, al obrero.

*La Trasatlántica* se ufanaba de haber sepultado en los mares miles de repatriados.

*El Consumo*, se mostraba orgulloso de ser causa de una continuada lucha entre los honrados vecinos de los pueblos.

*Latifundios* (que por cierto tenía toda la cara de Canalejas) hacía ver se mofaba del infeliz contribuyente que religiosamente tributa al Estado en tanto él estafa al mismo miles de pesetas.

*Ferrocarriles*, burlábase del público que paga unas tarifas exorbitantes.

*El Monopolio* decía: Yo acabaré por fiscalizar hasta el pensamiento. Toda la industria es mía, todo el comercio también.

La Ciudad Eterna parecía poseída del sueño de los siglos que envuelve sus históricos monumentos.

Llegar á Roma en aquellas condiciones, á media noche, sorprendiendo á la matrona en su primer sueño, tenía todos los caracteres de un asalto por sorpresa.

Y por sorpresa, y con sorpresa del mundo entero, entraba en Roma la Legión de los librepensadores, avanzada de la idea nueva, Gastadores del ejército de la Razón, que sin otra arma mas que el pensamiento emancipado, iba á derrocar la Mentira y la Hipocresía, el Orgullo y la ambición de un universal imperio encarnado en un hombre, negación flagrante del espíritu y de la doctrina del legendario Cristo.

Mientras que la Comisión adscripta á los organizadores del Congreso Internacional del Librepensamiento para proporcionar hospedaje á los congresistas, procuraba colocar á la mayoría de nuestros compañeros, unos cuantos *sprits forts*, Vinaixa, de «El Pueblo» de Valencia, Miquel de «La Publicidad» de Barcelona, Diez de «El Diluvio» de ídem, Leonart, en representación de la Gran Logia Simbólica Regional Catalana Balear, y este cura, resolvimos en uso de nuestra autonomía, buscar alojamiento conveniente con la sola aynde de nuestras fuerzas.

Digo mal de nuestras fuerzas, pues contábamos además con el concurso de Enrique Diez, largo de piernas y provisto en outre de un soberbio plano de Roma y de una indicación que los «chicos de la prensa» de Civitavecchia la habían hecho de un *albergo* en la calle tal.

Con plano y piernas, cargados como burros con nuestras maletas, emprendimos la peregrinación á través de un barrio populoso de la Roma moderna, Leonart bufando como una foca, Vinaixa saltando por su boca cada *chè c....* que se oía, de seguro en el Vaticano, Miquel buscando un tipo de romana en aquellas amplias y casi desiertas calles, Diez con el plano en la mano y sin dejar de darle á aquellas sus piernas de acero, y yo deseando llegar al termino de la jornada fatigosa en busca de hospedaje, porque después de haber pasado la travesía de Barcelona á Civitavecchia sobre la cubierta de un barco que nos mecía como si fuéramos niños, cabeceando sentado en una silla; cuando el sueño vence á uno y el aplastamiento del cansancio físico anonada, solo se

llas por hora de andadura, veíase forzado á hacer solo 5 ó 6.

Y las olas enfurecidas iban y venían, se estrallaban contra los costados del buque y nos salpicaban con su blanca espuma... el polvo de la carretera.

Zumbaba el trueno á lo lejos como sólo en el mar retumbá, ennegrecíase el firmamento y el rayo de continuo cortaba con su ondulado filo de fuego las apiñadas negras nubes, ingentes montañas, sedientas ubres que chupaban el agua del mar.

Tiene algo de terroríficamente grandioso siquiera sea un amago de tempestad en alta mar.

Se deseaba instintivamente ver tierra, y algun guasón de vez en cuando la anunciaba remediando á Colón desde su carabela.

Una golondrina pasó rozando la cubierta del buque; tras ella otra y otra hasta formar una bandada que con sus alegres pios y su revoloteo incansante llevaron una simpática nota de color al sombrío cuadro con fondo de nubes preñadas de tormenta.

Las golondrinas de ordinario se alejan poco de tierra, y vinieron á anunciarnos que no estábamos muy distantes de ella.

Después del simpático anuncio se posaron en los palos del buque sin cesar en su *pío pío*.

¡Tierra! gritó á poco alguien.

Era de veras. Córcega y Cordeña se dibujaban á lo lejos.

Instintivamente dirigiendo la vista á Córcega, me quité la gorra con respeto. En aquella isla habían nacido primero Napoleón el Grandé y más tarde Zola el inmenso.

¿Qué mundo de pensamientos se agolpó con furioso oleaje en mi cerebro al divisar á lo lejos las montañas de aquella isla cortando con su color de ratón el azul del firmamento que sonreía bañado por los rayos del sol!

Lo que el *cocculus* del Doctor Miravelles no había conseguido contra el mareo, logrólo como por encanto la sola vista de la cenicienta silueta que anunciaba la proximidad de la tierra.

Los mareados subieron á cubierta, despejándose á merced del airecillo de tormenta que había quedado en la atmósfera.

Entonces, para matar el tiempo, organizóse improvisado mitin á bordo, sirviendo de tribuna el puente del buque á cuyo sitio el capitán permitió ama-

En fin, aquella macabra reunión me puso los pelos de punta.

Quise protestar desde mi escondite, pero al hacer un movimiento, me di... contra los hierros de la cama.

«Todo fué un sueño, una pesadilla, pero, que por eso no deja de ser, desgraciadamente, una realidad.

ANTONIO BENDICHO.

## CENTELLAS

Cualquier pretexto es bueno para los clericales que tienen por máxima que «el fin justifica los medios.»

Y pegue ó no pegue inventaron una coronación anticipándose á las fiestas de la Inmaculada, según el dogma.

El 8 de Diciembre se ha convertido en 9 de Octubre y donde debíamos celebrar el 36º aniversario de las conquistas revolucionarias hemos visto el 50º de un contrasentido condenado por la razón y por la Ciencia.

Aceptando los textos bíblicos, vemos que nos dice San Mateo: «Siendo María desposada con José, antes de que viviesen juntos, se halló haber concebido, en el vientre, del Espíritu Santo.»

«Y no la *conoció* (José á María) hasta que parió á su hijo primogénito.»

(Versículos 18 y 25 Cap. I.)

Siendo la consecuencia lógica de estas premisas, que José *conoció* bíblicamente á María ¿dónde está la virginidad que preconizan los clericales? En una declaración dogmática del año 1854, diez y nueve siglos después de ocurridos los supuestos hechos.

Ya hablaremos de ello á su debido tiempo, en la fecha venidera de la conmemoración.

Y digo aparte lo del *primogénito*, porque como no puede haber primero sin segundo, esto solo probaría que Jesús tuvo algún hermano. Lo cual niegan los clericales con igual fuerza que afirman la concepción inmaculada.

Cierta divina señora le apareció á una pastora apellidada Besora.  
¡Milagrosa aparición!  
No le pasa esto á Lombroso,

ni á Combes, el animoso,  
ni á cualquier sabio famoso.  
¡Misterios del cielo son!

Eolo no ha tenido *miser cordia* para las fiestas. Desde el pavimento hasta los *terrats* y tejados

«ha recorrido su *humor* toda la escala social»

Y nadie pudo librarse de *morder* ó tragar el polvo igualitario.

Un vecino á un extranjero:

—Que le han parecido á V. las colgaduras?

—Que faltaban las de adentro y sobraban las de afuera. Nunca hubiera creído que en vuestra ciudad hubiese tanta *m...*

¡Que lástima. Los recientes festejos no pasarán á la Historia. Reus, ciudad modesta por excelencia, se ha empeñado en quitarse importancia no dándola á su *Cronista* municipal

Así me explico la ausencia de este funcionario en los actos públicos. Aunque, para ser lógico, debió asistir á la mitad de las ceremonias, previa cortés invitación, porque según noticias, el tal empleado, es solo—como diría *Clarín* 050 de *Cronista*.

Tot sortint del Patronat en Francisquet ha passat gras com sempre y conseqüent ab lo principi evident: «val mes *plat* que dignitat.»  
¡Caragolat, Centimet Pataca y altres *follias*!  
Imiteu al Francisquet, á qui donan, *pa* ó *llonguet*, els corbs del profeta Elias.

Entre forasteros:

—Hija ¡que apretones! Me han dado un *masaje* completo.

—Yo estoy sofocada. Con esta ventolera, calcula tu: ¡un polvo continuo!

Confesiones del Semanario *caótico*:  
«La idea racionalista avasalla las generaciones contemporáneas». «Hoy el espíritu del mundo lo invade todo».

«Verdad que las divinas escrituras no afirman explícitamente haber sido concedido á María el singular privilegio de su concepción purísima».

«Mujeres: estáis hechas unas semi-diosas».

¡Pagano y adulador!

Es decir: los *paganos* son los maridos y los aduladores los curas. Hay que distinguir bien entre Adán, Eva y la serpiente.

Circula por ahí la siguiente semblanza *literaria* (?):

«Como poeta, todo ripios, como prosista, *bunyol*, como persona, un lacayo sin pizca de pundonor. Siempre metido en la concha, acechando la ocasión

de que llueva una peseta y dar el sablazo á.... Dios.

La *novedad* de la feria ha consistido en unos chismes de goma susceptibles de ser hinchados y emprender automáticamente, el vuelo.

¡Efímeras hinchazones!

Son imágen de la suerte que cabe á ciertas naciones donde el pueblo se divierte con dádivas y con dones.

La Electricidad ha derrotado al gas, durante las pasadas fiestas. Pero los adversarios del Progreso se han vengado de su derrota profanando el monumento á Prim con mezuquinos é indignos farolillos.

Así trata el clericalismo á los valientes soldados españoles. Procurando, en vano, *oscurecer* su gloria.

¿Deben apoyar nuestros militares á los enemigos de la Luz y de la Patria?

¡Jamás, jamás, jamás!

FRANKLIN.

Castellvell 12 Octubre 1904.

## Serpentinas

Ayer la visita régia, hoy la fiesta azul y blanca y siempre, al altar ó al trono Reus aguantando la capa.

¡Que singulares caprichos tuvo, esos días, el tiempo! Desde que salió la imagen empezó á silbar el viento.

Los valientes clericales siempre se han de distinguir. No pudiendo con los vivos, pusieron el *inri* á Prim.

Caro Emilio: tus pasteles, no los queremos tragar porque están aderezados con agua de... Rubinat.

Viendo, de blanco y azul, un balcon *republicano* (?) gritó el de los *Castillejos*: ó herrar ó quitar el *Banco*.

Faltaba, en la Cabalgata, el epílogo siguiente: un carro, lleno de curas, tirado por cien mujeres.

PETRA SAL.

## Los deportados de Siberia al zar

(Conclusión)

En caso de un resultado satisfactorio para vos, arrojará sobre las espaldas de él todavía una nueva descarga, la posesión de la Manchuria, que os dará la oportunidad de agregar en lo futuro unos cuanto millones á los ya gastados en la guerra. La Manchuria será una carga pesada sobre el pueblo en un tiempo en que está hambriento, en que carece de lo más necesario á su subsistencia y cuando él necesita derechos civiles, buenas escuelas é independencia de acción. En semejante época habéis provocado esta guerra, y la habéis provocado porque os era necesario solamente á vos, al absolutismo y á sus oficiales y servidores.

Por la criminal apropiación de la Manchuria, habéis ya disipado millones y millones de dinero, obtenido del sudor y la sangre del pueblo, y sepultado allí la energía nacional; y como si no bastara, intentáis todavía derramar más sangre y asesinar cientos de miles de ciudadanos.

blemente el acceso.

Orobitg, Aguiló, Lleonart, Vinaixa, Belén Sárrega, Lopez de Ayala—dispensen los que sin querer deje de citar—tomaron parte en aquel mítin soberbio sin delegado de la autoridad, al cual puso remate Odón de Buen con un hermoso discurso.

Yo también hablé en él en nombre de la Juventud Republicana de Reus, convirtiendo mi pensamiento hacia esta tierra en la que tanto por la libertad he luchado, deplorando con amargura su envilecimiento presente, su estúpido allanarse á convencionalismos hipócritas y ese suicida acomodarse á esteticismos perjudiciales.

La hermosa figura de Prim indignado blandiendo el sable con su nervudo brazo, alzóse gigante ante mí en medio de la inmensidad del mar que de nuevo comenzaba á irritarse con presagios de tormenta.

CRISTÓBAL LITRÁN.

## En Civitavecchia

Mucho antes de llegar al viejo puerto italiano, ciudad un tiempo baluarte papalino, divisábamos desde lejos la línea gris que nos denotaba la proximidad de tierra firme.

La impaciencia por llegar á ella era grande entre todos los pasajeros del «Mallorca».

Yo acordándome de un personaje immortalizado por Galdós repetía mentalmente:—«¡Qué lejos está Villa-Amores!

Pero como todo tiene fin en el mundo también tuvo término nuestro viaje, ó su primera etapa cuando menos.

Al atardecer de un día de cielo despejado en el que sonreía el sol marchando hacia la puesta, valga lo figurado de la frase, dió fondo el vapor en el muelle.

Después de saludar á bordo al Consul español, hombre amable que en son de protesta contra el pésimo tabaco italiano se pirra por el veneno de España, conducidos en barquillas pusimos el pié en tierra.

Civitavecchia, la ciudad papalina, aquella en cuyo puerto se embarcaron en 1870 de regreso á Francia los últimos soldados napoleónicos que habían ido á apuntalar con las bayonetas de sus «Chassepots» el solio del Papa que

lograron derribar los tropas de Garibaldi y de Victor Mannel; la ciudad frecuentada por las peregrinaciones católicas españolas, que, como manso rebaño de corderos van á dejar entre las codiciosas manos del Papa ya que no los vellones de su lana inagotable el oro acreditativo de su estulticia; recibía por vez primera la avanzada del ejército librepensador, de los soldados de la Razón dispuestos á hacer la primera asomada ante el baluarte formidable de la Fé que acabará por derribarse.

No obstante el retraso de 20 horas conque á causa del temporal sufrido en la travesía, arribábamos á Civitavecchia, nos aguardaban en la estación del ferrocarril que debía conducirnos á Roma, algunos amables y cariñosos periodistas y una obsequiosa comisión de hermanos francmasones.

Debo hacer constar nuestro agradecimiento por los obsequios y la bienvenida que los primeros nos dispensaron, así como nuestro agradecimiento hacia los francmasones que, con amabilidad exquisita organizaron para nosotros un tren con coches de 1.ª y 2.ª no consintiendo utilizáramos los pasajes de 3.ª clase que todos habíamos tomado.

Después de cruzar fuertes apretones de manos con nuestros amigos de un momento, dejando afirmada estrecha solidaridad entre los hijos de dos pueblos hermanos víctimas uno y otro de la carencia clerical, arrancó el tren, tren rápido, de cómodos y elegantes vagones de segunda algo mejores que las de primera de nuestra España de los monopolios y de los torpes y tardíos remedos.

Pensando en lo muy lejos que estamos en nuestro país de la senda del progreso iba yo mientras el tren en la obscuridad corria devorando kilómetros á través de la campiña italiana.

CRISTÓBAL LITRÁN.

## En Roma

Sobre las 11 y media de la noche nos apeábamos en la estación de Roma.

No exajero al decir que todos ansiábamos entrar en la ciudad Eterna, tan agrandada por la fantasía como sublimada por la Historia.

Entrábamos en Roma de noche; la ciudad dormía; en Roma por lo que he podido ver no se trasnocha con exceso.

¿Y para qué? ¿Cuál es el propósito de este nuevo y mayor crimen que realizáis contra el pueblo y la nación?

Lucháis por la supremacía política y militar en Asia. Deseáis asegurar nuevos mercados para el beneficio de un puñado de capitalistas elevados por vos á costa del pueblo. Por la defensa de sus intereses personales, sacrificáis la prosperidad y bienestar del pueblo.

Pero tenéis otro propósito de aún más innoble carácter. Por el estampido del cañón y por el brillo y clamor de una guerra en el Extranjero, mantenéis la esperanza de extraviar la conciencia que se despierta en el proletariado ruso, y apartar su atención de las infamias de vuestro gobierno interno, de vuestra brutalidad y opresión.

Para realizar estos ignominiosos propósitos estáis enviando al servicio á un millón de soldados, y arrojando al vacío á un billón del dinero público. No titubearéis ante nada, cuando no habéis vacilado ante nada, cuando ha sido cuestión de vuestro interés y de vuestra política; como no habéis dudado en asesinar á cientos de inocentes trabajadores y como no vacilasteis en instigar y preparar los crímenes de Kiskicref.

Con idénticos é iguales propósitos, hace treinta y cinco años el gobierno de Napoleón III, el prototipo de vuestro régimen, declaraba la guerra á Alemania. Si el resultado de vuestra empresa en la Manchuria puede ser útil en algo, será sólo en el caso que termine con la misma fortuna que coronó la memorable empresa napoleónica.

Comenzando esta desvergonzada tarea vuestra, preparándoos á cometer un nuevo y más infame crimen que los ya realizados, vosotros, los detentadores de nuestra tierra, os atrevéis á preguntarnos si queremos ser vuestros cómplices sobre vuestra promesa de «olvidar el pasado».

¿Puede haber nada más cínico, más desvergonzado y más impúdico?

Esto no puede ofendernos; más bien, debe perjudicaros á vosotros mismos. Pero no podíamos ignorar vuestro ofrecimiento; no podíamos contestarlo con un silencioso desprecio, con que hubiéramos dado pretexto á vuestra aduladora y asalariada prensa para atribuirnos falsos sentimientos. No, estábamos obligados á desenmascararos y declarar que rehusamos abierta y claramente, no á defender nuestra patria, porque si ella estuviera en peligro seríamos los primeros en socorrerla, sino á ayudaros en la realización de crímenes contra nuestra amada Rusia y contra todo el pueblo ruso.

Rehusamos toda complicidad con el primer enemigo interno de Rusia: Nicolás II y su gobierno.

¡Abajo el absolutismo!

## VELADA INAUGURAL en el Centro Republicano de la calle del Hospital.

Con breves y sentidas frases dió comienzo al acto el Presidente del Centro D. José Jordana presentando al mismo tiempo al querido correligionario de Barcelona D. Odón de Buen, presente al acto.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Guasch quien con frase elocuente y fácil dicción hizo un verdadero parangón entre la situación y atmósfera que reinaba en el año 68, las cuales produjeron la Revolución de Septiembre, y el actual estado, que si cabe es más crítico que el anterior.

Dijo que es necesario evitar á toda costa que se apruebe en las Cortes el convenio celebrado por el Gobierno con el Vaticano.

Citó é hizo comprender de una manera bien clara la conveniencia del Congreso Librepen-sador que se celebró en Roma, pues estos actos tienden á evitar enormidades como la cometida con el convenio citado, por el Gobierno.

Al final de tan elocuente discurso fué calorosamente aplaudido.

Acto seguido D. Pedro Jordana en nombre de la Juventud Republicana leyó un inspirado discurso de tonos revolucionarios y radicales, haciéndose notar en el mismo el espíritu de acción que anima á los jóvenes de esta ciudad, pues quieren se les conceda el puesto de mayor peligro en la lucha, protestando de los actos cometidos por los gobiernos.

Luego, dirigió la palabra a la concurrencia el señor Pallejá.

Declaróse conservador, pero revolucionario de acción, é hizo hincapié en la conveniencia de conquistar á la mujer para la propaganda republicana en el seno del hogar doméstico y arrebatarla á las influencias clericales que conducen á la abyección y á la ruína. Al terminar su discurso fué objeto de una cariñosa ovación.

El señor García Molina, hizo un verdadero discurso revolucionario pues dijo que se había acabado la época de hablar ya era hora de hacer.

Fué aplaudido con entusiasmo.

Al levantarse para hablar el señor Lasarte fué ovacionado por toda la concurrencia.

Dada la importancia del hermoso discurso que pronunció hemos creído conveniente publicar lo íntegro, lo cual nos ha sido posible merced á las notas taquigráficas que nos facilitó uno de nuestros correligionarios.

Dicho discurso fué poco más ó menos como sigue:

«Amigos y conciudadanos. Siento tener que defraudar vuestras esperanzas; pero á tanto me obliga mi condición de funcionario público incompatible con ciertas manifestaciones de la actividad.

Sin embargo creo no me estará vedado exponer brevemente lo que hubiera dicho en este acto á revestir carácter de mero particular; y voy á intentarlo contando para ello con vuestra proverbial benevolencia.

En 25 de Marzo de 1903 el Verbo republicano se hizo carne. Esta carne venerable y augusta tiene por nombre Salmerón. Permitted al más viejo de los jóvenes que es á la vez el más joven de los viejos, dirigir un expresivo y cordial saludo á la encarnación de los ideales regeneradores del País.

Este homenaje que tributo á lo Presente no significa olvido de lo Pasado, de nuestros heroicos padres que vertieron su sangre por la Libertad y realizaron la revolución de 1868, siempre gloriosa, mal que les pese á los reaccionarios.

Precisamente en fecha igual á la de hoy, 8 de Octubre, 36 años há, la Junta Revolucionaria de Reus, proclamaba todas las libertades y la abolición de los consumos, las quintas y las penas afflictivas. Nada queda ya de aquellas conquistas revolucionarias. El sufragio se halla mixtificado; los impuestos pesan sobre un pueblo menesteroso; el clericalismo anda triunfante; la cárcel y el tormento amenazan á los obreros; los fusiles que empuñaron ante las fuerzas americanas, son obligados á vomitar la muerte contra la fuerza nacional; estudiante, electora ó labriega. Somos un cero á la izquierda en el concierto de la civilización europea; llevamos muchos ceros á la derecha en el desconcierto de la degradación africana.....

Sin embargo yo confío en que uniendo la memoria y ejemplo de los hombres que fueron á la voluntad y potencia de los que somos, llegará á surgir en breve, sabia, robusta, generosa, justiciera y nuevamente viva la república española.

Cumplido este deber, con el pasado y el presente voy á dirigirme al Porvenir; á tí, Juventud que lo eres todo; vida, esperanza, calor y movimiento. Yo, en el mundo de lo automático, comparo tus alientos con el fuego que enciende el carbón de piedra del hogar, para que hierva el agua y se transforme en vapor y suba por el largo cuello de la chimenea, convertida en incienso del Trabajo. Yo, en el mundo de lo autonómico, traduzco tu entusiasmo por el ardor que conmueve las células todas del organismo y hace vibrar al unisono los nervios, los ganglios y los músculos, elevando la sangre hacia el cerebro hasta trasponer la bóveda craneal con fosforescencia de ideas que son himnos al Progreso. Y de

esta armonía entre el carbón, el agua y el vapor; y de este enlace entre la carne, la sangre y el pensamiento véote tomar modelo para construir el templo de la Humanidad cuyo cimiento es el Trabajo, la fuerza radical; cuyo cuerpo está en la Producción, fatalmente representada hoy por el dinero, la fuerza conservadora; y cuyo pináculo consiste en la Ciencia, la fuerza directriz.

Tú, al pié de este baluarte inmovible, cuando estalle la revolución futura, proclamarás el Amor, la Libertad y la Justicia; exigirás que solo el Bien sea obligatorio para la educación, instrucción é higiene de los pueblos; y defenderás la República como á medio conducente al noble fin de la emancipación humana, que por virtud de universal cultura haga, en su día, innecesarios toda autoridad, toda religión y todo gobierno.

Esto es, ciudadanos, lo que en sustancia os hubiera dicho y..... he dicho».

Una salva de aplausos coronó tan brillante peroración.

Nueva demostración de efecto llenó todos los ámbitos del local al levantarse para hablar el catedrático de Barcelona D. Odón de Buen.

Empezó diciendo que había hecho un verdadero sacrificio en venir á causa del mal estado de su salud, pero que se daba con creces por pagado al encontrarse en medio de sus amigos reusenses.

Atacó con rudeza el clericalismo aconsejando la necesidad de extirparlo, antes que de parte alguna, del seno de la familia.

Dijo que es preciso alejar á la mujer de los confesionarios pues muchos ciudadanos, consintiendo esto sin darse cuenta de ello, aceptan que los dirija por tabla el padre confesor ó director espiritual.

Extendióse en largas consideraciones sobre el Congreso de Librepen-sadores celebrado en Roma, diciendo, que había sido el primer aldabonazo dado como aviso en las puertas del Vaticano.

Al terminar su discurso, recibió nuestro querido correligionario, una verdadera ovación, prueba fehaciente del cariño que los republicanos reusenses le profesan.

Y acto seguido el Sr. Jordana dió por terminado acto tan brillante del cual, guardarán eterna memoria todos los concurrentes á él.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de anoche

Preside el Alcalde señor Marín y asisten los concejales señores Pallejá, Jordana, Bonet, Rius, Prunera, Casanovas, Boronat, Vallcorba, Martí, Figueras, Prats y Casagualda. Léese y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Con motivo de la lectura de unas cifras relativas al cupo de Consumos, el señor Alcalde hace notar que el próximo año, debido al impuesto sobre los alcoholes, no satisfarán derechos de entrada las harinas y los trigos.

Apruébase la distribución de fondos correspondiente al presente mes.

Léese una carta del Diputado señor Nougés participando al Ayuntamiento haber sido nombrado de la Comisión de Presupuestos y ratificando sus ofrecimientos.

A propuesta del señor Huguet se acuerda dar las gracias á dicho señor.

Pasa á la Sección de Hacienda una Comunicación de la sociedad «El Círculo», dando cuenta de que la función benéfica dada en el Teatro Circo arrojó un beneficio de 25'80 pesetas.

Léese una instancia del Gas Reusense protestando del impuesto sobre postes y palomillas que figura en el proyecto de presupuesto municipal.

Léese otra instancia del Presidente de la Sección coral Orfeón Reusense del Centro de Lectura, solicitando una modesta subvención para asistir al Concurso de Zaragoza.

La Presidencia hace observar que debiendo marchar dicha institución el día 19, no habrá tiempo para dictaminar la sección correspondiente.

El señor Rius propone que el Ayuntamiento, en vista de su precario estado, acuerde no acceder, como en otro caso sería su gusto, á dicha petición.

Apruébase un dictamen de Consumos concediendo depósito doméstico á don Ambrosio Barberá Montserrat, y tres de Fomento emitidos á las solicitudes de don Emilio Espinós, don Pedro Cebrián y don Francisco Buñil.

Apruébase, también, la liquidación del suministro de piedra, la de las obras de la

Casa de Caridad y de las de la calle de Jesús y las cuentas de particulares.

El señor Pallejá propone la adquisición de 1000 metros de piedra machacada en la proporción de 750 metros de cilícea y 250 de caliza.

El señor Rius propone se nombre una comisión para estudiar si sería más conveniente sustituir la piedra machacada por otro material.

El señor Pallejá dice que su proposición obedece á un acuerdo de la Comisión de Fomento y encarece la bondad de la piedra machacada en la citada proporción.

Se acuerda de conformidad.

El señor Jordana manifiesta que se reunió con la sección de Fomento para estudiar la adquisición de títulos del Pantano y que en vista de que dichos títulos se agotaban creyeron conveniente suscribirse por cien de ellos. Recuerda que el Ayuntamiento tiene adelantada á la Comisión una suma de 1800 pesetas.

Asimismo se acuerda de conformidad.

El señor Casagualda propone se construya un paso adoquinado en la calle camino de Riudoms y un farol en la última esquina de la misma.

El señor Rius recuerda que tiene propuesta la construcción de otros dos pasos adoquinados lo que no se ha llevado á efecto á pesar del acuerdo municipal.

El señor Pallejá manifiesta que no se ha procedido á la construcción de dichos pasos adoquinados por esperarse que terminara el adoquinado de la calle de Jesús.

El señor Bonet interviene en la proposición del señor Casagualda, exponiendo, por lo que respecta á dotar de un farol á dicho punto, sería necesario colocar este frente al Madero ó sea detrás de la fábrica de los señores Bertrán. También conviene en la necesidad de construir un paso adoquinado en el punto indicado por el señor Casagualda.

La Presidencia manifiesta que por lo que respecta al paso adoquinado, se acuerda de conformidad, con asentimiento de la Corporación y en cuanto al farol, se tendrá en cuenta en la nueva distribución del alumbrado eléctrico. Y se levanta la sesión.

## CRONICA

### El juego en Reus

Otra vez, y desde las últimas fiestas carco-religiosas, modelo en su género, y que, sin duda aspiraban á ser ejemplo de moralidad pública, vuelve á jugarse en Reus á los prohibidos con toda desfachatez.

Al pobre Jorge, señor Gobernador, le están poniendo las orejas kilométricas en fuerza de estirárselas.

Suponemos que V. E. nada sabrá del hecho, á causa sin duda de ser algo duro de oído, por que en caso contrario no nos explicaríamos que hasta V. E. no hayan llegado los alaridos de dolor que lanza el infeliz Jorge cada vez que en alguna de las timbas locales le estirna las orejas sin piedad y creyendo contar con la impunidad los puntos contumaces.

Señor Gobernador; advertimos á V. E. que si hasta su palacio no llegan los gritos de Jorge, llegarán, vaya si llegarán, las exclamaciones de la moral pública.

Y sino al tiempo, Exmo. señor.

Juventud Republicana.—La Junta de esta entidad está organizando para el Domingo día 23 del actual un gran baile amenizado seguramente por una Banda de esta localidad.

Como sea que los preparativos para esta fiesta, á la cual será muy posible se añada una parte de velada literaria, se hacen con mucho entusiasmo, es casi seguro que obtendrá un éxito completo.

Rogamos no obstante á los socios de la Juventud que deseen inscribirse para tomar parte al baile anunciado, pasen por la Conserjería de la Juventud antes del próximo jueves, pues de esta manera contribuirán á hacer menos penosa la labor de los organizadores.

### Escuela de Dibujo en el Centro Republicano de la calle del Hospital.

El lunes próximo día 17 quedarán abiertas las clases de Dibujo, Caligrafía y Topografía en dicho Centro bajo la Dirección de D. Daniel Ibañez Gómez.

Siendo ya en bastante número los matriculados, rogamos á todos cuantos no lo hayan hecho y tengan intención de hacerlo, procuren efectuarlo antes de dicho día.

FUMADORES: El mejor papel marca EL NEGRITO. Los hay con filete engomado.

XXXXXXXXXXXXXXXXX LA TROPICAL XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Preciosísimos regalos á los consumidores**

Tienda de ultramarinos y comestibles

de RAMON MOR. -- Calle de Jesús, número 4. -- REUS

**DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA**  
**REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS**

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

**LA POLAR**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.  
 Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO  
**EL BANCO DE BILBAO**  
 AGENTE EN REUS  
**D. CRISTÓBAL LITRÁN**

**GRAN DEPÓSITO DE HIELO**

<<<<<<< PRECIOS REDUCIDOS >>>>>>>

Taberna «La Esquilla», Plaza de Prim, número 3

**REUS**

**LA MODE ÉLÉGANT**

CAMISERÍA Y CORBATERIA

**JAIME MARTORELL**

Géneros de punto y géneros blancos, Corbatería y Pañolería, cuellos y puños, medias y calcetines, gemelos y botonaduras, alfileres corbata y pasadores idem. y todo lo demás perteneciente al ramo de Camisería.  
 Gran existencia en cuellos y puños color y camisas hechas de todas clases.

PRECIO FIJO - 9, MAYOR, 9 - PRECIO FIJO

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS  
 DE  
**ARGILAGA Y COMPAÑIA**  
 Calle Canterers (Hostalets) número 1.-REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS  
 REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

ACADEMIA DE DIBUJO  
 DIRIGIDA POR  
**DANIEL IBÁÑEZ GOMEZ**

Primeros premios en la Exposición de Vitoria de 1903 y diversos centros por sus trabajos de Caligrafía, Topografía y Dibujo

Dibujante de los Talleres de Fundición y Maquinaria de los Sres. Porta Hermanos

Profesor de la escuela de Dibujo del CENTRO REPUBLICANO

Enseñanza de dibujo lineal, lavado, topografía, adorno y rotulación

Horas de clase: De 7 y media á 9 noche

CALLE LLOVERA (PADRÓ) 31. - REUS

**LIBRERÍA DE TOST HERMANOS**

Venta de periódicos, revistas y publicaciones literarias de España y extranjero

Sellos para colecciones      Centro de suscripciones

Taller de encuadernaciones      Objetos para escritorio

REPRESENTANTE DEL ANUARIO DEL COMERCIO  
**Bailly Balliere**

4 Arrabal bajo de Jesús, 4 - REUS

**PEDRO BANÚS** MÉDICO - CIRUJANO

**DENTISTA**

PRACTICA TODAS LAS OPERACIONES DE LA BOCA

**DENTADURAS de todos los sistemas**

CONSULTA TODOS LOS DIAS DE LAS 9 A LAS 18

REUS - PLAZA CASTILLO, NÚM. 1, 1.º - REUS